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„Ala ha ti, se stro, is pri čaj nam ne ku pri ču da 
nam pre kra tiš noć.“

„Ra do i od sveg sr ca“, od go vo ri Še he re za da, 
„ako mi to do pu sti ovaj če sti ti kralj.“

Mo ren ne sa ni com, a čuv ši te re či, kralj se ob
ra do va što će slu ša ti pri po ve da nje.

„Ka žu, go spo da ru, o sreć ni kra lju, da je bio 
jed nom...“

Hi lja du i jed na noć, Noć pr va
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Gla va 1

Ne ka da dav no, u gra du Fe su ži veo je pri po ve dač ka
kvog nig de ni je bi lo. Zvao se Džu ha, imao je vr lo tam nu 
put, mr ša vo čvr sto te lo i ve o ma ta čan, pro do ran po gled. 
Do spe vao bi s ju ga po sle ve li kih ki ša, obič no po čet kom 
pro le ća, pa bi za u zeo ne ko me sto na ula zu u sta ri grad, 
čas u Ba ti, čas u Bab Budž lu du. Svoj pri bor je spu štao 
na ze mlju i če kao da se oko nje ga oku pi sve ti na. Bio je 
čo vek ve li ke kul tu re, pod jed na ko arap ske i ber ber ske, 
ob da ren za pa nju ju ćom ma štom, a po znat po stro gom 
ra su đi va nju i po kru to sti svo jih ube đe nja. Imao je svo je 
ver ni ke i kle vet ni ke ko ji su ce le go di ne iš če ki va li nje
gov do la zak i ni su pro pu šta li ni jed nu pri po ved. Glas bi 
se pro neo: „Sti gao je!“, oni bi za tvo ri li du ća ne i išli da 
slu ša ju. On ni je sa mo pri če pri čao. Vo leo je i da pri zo ve 
isto rij ske do ga đa je ka ko bi slu ša o ce na te rao na raz mi
šlja nje. S pro ble mi ma se ni je ne po sred no su o ča vao, vi
še je vo leo za o bi la zni put. Go vo ri li su da je maj stor ski 
sa gle da vao sa da šnjost, ali osta ju ći uvek jed nom no gom 
u pro šlo sti ko ja je če sto bi va la ma nje slav na ne go što se 
ka zi va lo. Ni je skri vao svoj gnev u ve zi s na či nom na ko ji 
se Ma ro ko pre pu stio Fran cu skoj u vre me pro tek to ra ta. 
„I evo ka ko smo se pre da li Po što va noj Go spo đi Fran cu
skoj, sta roj ze mlji pro sve će no sti i in te li gen ci je, a po sta li 
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is pra zni usled nje nog sme šno ve li kog ape ti ta. Ni je joj 
bio do vo ljan Al žir, ni Tu nis, tre ba lo joj je da pro gu ta 
i na šu ze mlju! Jad ni Ma ro ko! Jad na Go spo đa Fran ka!“ 
Pa bi iz ne na da za stao usred go vo ra, po pio gu tljaj vo de, 
zgra bio me tlu i po čeo da či sti. Na od la sku je pri po ve dač 
re dov no za bo ra vljao da uzme či ni ji cu pu nu sit ni ša, iz ja
vio bi da to ra di je osta vlja pro sja ci ma ko ji ma je isti po
treb ni ji ne go nje mu. Mno go pu ta je po li ci ja sla la ne ko ga 
da pri slu šku je. Ali se ni ka da ni je na šlo bi lo šta što bi mu 
se pre ba ci lo: on je pri čao pri če i ni je uz ne mi ra vao jav
nost. U to ku pri po ve da nja pri po ve dač je igrao sve ulo ge, 
po ne kad bi se pre ru šio, za u zeo bi iza zi vač ki stav, ali je 
iz nad sve ga umeo da ne pre sta no dr ži pa žnju pu bli ke. 
Bio je glu mac a isto vre me no pe snik, a da bi zbu nio slu
ša telj stvo uvek je vo leo da poč ne re či ma:

„Vi ko ji uho pod me će te mo jim pri ča ma, po slu šaj te 
sa vet ono ga ko ji je od ra stao me đu pe šča nim di na ma i 
uvek ži veo na vr hu stra da nja: bu di te zli! Ne okle vaj te, 
bu di te zli! Ako za lu tam, pod se ti te me na red, zlo u va ma 
tre ba da je uvek bud no. I ni ka da ne spu štaj te gard, dru
guj te sa Zlom, onim Zlom ko je ra ste u na ma kao otrov
na bilj ka, smr dlji va i ubi tač na al ga ko ja nam hra ni žuč i 
od nje stva ra otrov ko ji iz lu ču je u žle bo ve ži vo ta. Bu di te 
zli, ja ne ću vaš opro štaj. Mo je go di ne, mo je na pr sli ne i 
broj ne pu ko ti ne, mo je pam će nje ko je do la zi i od la zi, sve 
me to mo že iz da ti u sva kom ča su, mo že uči ni ti da mo je 
pri če poč nu da na le žu jed na na dru gu, po br ka ju se i vas 
za ve du. Bu di te zli, ži ve će te du go! Svi re pi i rđa vi. Ne mi
lo srd ni i bez o se ćaj ni! Bu di te zli, do bi će te na vre me nu!“

Mu dar je bio pri po ve dač. Znao je ko li ko je ne ko ri
sno po zi va ti lju de da bu du do bri i da do bro ti šta ke ni su 
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neo p hod ne da bi na pre do va la. Jed ne ve če ri u pro la zu 
kroz Fes, dok se oko nje ga oku plja la go mi la, Džu ha od
lu či da pro me ni re do sled i ot po če da pri ča pri ču ko ju od 
nje ga ni ka da ni su ču li:

„Iako to ni je obi čaj, ve če ras ću vam is pri po ve da ti 
pri ču o lju ba vi, lju ba vi lu doj i ne mo gu ćoj, a ipak od sva
kog ju na ka pro ži vlje noj sve do po sled njeg da ha. I vi de
će te, iza ove ču de sne pri če sto ji mno go mr žnje i pre zi ra, 
mno go zla i svi re po sti. Na rav no. Ta kav je čo vek. Vo leo 
bih da to zna te ka ko vas ni šta ne bi iz ne na di lo.

Ži veo je, da kle, u gra du Fe su de čak po ime nu Amir, 
ro dom iz po ro di ce za ko ju se go vo ri lo da je od Pro ro
ko vog ro da.

Be še to dan pr vih ki ša, Ami rov ma li brat je baš 
na pu nio go di nu da na ka da se u gra du raš ču lo da se 
Pro sjak vra tio. Oni ko ji su ga sre li go vo ri li su da ima 
stra ho vit, ozbi ljan i jak glas; da mu oč ni kap ci la ko po
drh ta va ju od ner vo ze; da mu je do vo ljan po kret ru kom 
da za u sta vi ono ga ko ji bi mu stao na put. I svi su slo žno 
ka zi va li da je ši rio ne pod no šljiv za dah, za dah ko ji mu je 
pret ho dio i još du go se za dr ža vao po nje go vom od la sku. 
Do sa da se ni ko ni je od va žio da mu pri đe ili da mu ude li 
mi lo sti nju. A li ce mu je, me đu tim, go vo ri lo ne što dru go. 
Na ro či to su nje go ve oči, ja sne i ve li ke, zra či le čud no va
tom sve tlo šću.

Šta je hteo Pro sjak, oda kle je po ti cao, ka ko mu je bi
lo ime? To ni ko ni je znao. Ali su ga de ca od mah na zva la 
El Gul (ču do vi šte), El Ga dar (iz da ji ca), El Haneš (zmi ja). 
Od ra sli su ga na zi va li Uld Le ram (ko pi le), onaj ko ji na
ja vlju je ne sre ću.
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Ne ko li ko da na po sle nje go vog pro la ska u Fe su je za
vla da la epi de mi ja ti fu sa. Ami ro vog ma log bra ta od ne
la je za ne ko li ko sa ti. Me đu tim, Amir i nje go vi ro di te lji 
ima li su sre će, iz be gli su bo lest.

Po sle ne ko li ko da na bri ge Fes je uve li ko bio po šte
đen. Za ra za se po me ri la u pla ni ne i u se la gde je smrt 
ima la mno go po sla. Pre ko no ći je Fes ste kao ugled ’sve
tog gra da’, a da se ver ske vla sti u to ni su ume ša le.

Ali Fes se u taj no sti pri bo ja vao da će se Pro sjak vra
ti ti. Uspo me na na nje ga ži ve la je u se ća nji ma. Sre ćom, 
mo li tve u Ve li koj dža mi ji kao da su ga od vra ti le.

Či ta vog de tinj stva, sa pr vim se zon skim ki ša ma, 
ozbi ljan zvuk Pro sja ko vog gla sa vra ćao bi se s od je kom 
u Ami ro vo uho, pa bi ga ob u zeo neo pi siv strah. Od ra
sta ju ći, Amir je naj zad za bo ra vio na strah, za uz vrat ube
div ši se be da ga je smrt mi mo i šla ne bi li na ovoj ze mlji 
is pu nio ka kav ve li ki na um.

Sti gav ši u od ra sle go di ne Amir je po stao lep čo
vek, be le pu ti, sred njeg ra sta, pu na čak, tan kih usni ca 
i le po ocr ta nih usti ju, la ko obo re nih ra me na. Po ugle
du na ro di te lje ba vio se tr go vač kim za na tom u sta rom 
Fe su, u če tvr ti zva noj Di van. On je bio do bar čo vek, 
op ti mi sta i bez ma šte, a ni je pro pu štao ni jed nu od pet 
sva ko dnev nih mo li tvi. Ože nio se vr lo mlad La la Fat
mom* – že nid ba ugo vo re na s de voj kom iz jed ne ve li ke 
po ro di ce u Fe su – i po stao je otac če tvo ro de ce. Tri si na 
i jed na kći.

U to vre me Fes je još uvek okre tao sve tu le đa. Vi še 
od če tr de set go di na Ma ro ko je bio pod fran cu skim pro
tek to ra tom, a sta ra go spo da u Fe su ko ja su dr ža la grad 

* Lal la, po što va na go spo đa. – Prim. prev.
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ču va la su svoj auto ri tet sa iz van red nim mi rom i spo koj
stvom. Njih se ni je ti ca lo ono što se zbi va lo iz van me di
ne*. Za njih je svet pre sta jao u tim uli či ca ma, u sta rim 
ku ća ma od ko jih su mno ge bi le pra ve pa la te, iš če ku ju ći 
več ni po vra tak se zo ne li mu no va. Za na tli je su se ba vi
le za na ti ma, tr gov ci su tr go va li, go spo da su za la zi la na 
ko nji ma po uza nim so ka ci ma, ne sum nja ju ći ni ma lo u 
nad moć svo je kla se. Uosta lom, oni su ti što su u 19. ve ku 
od re di li ma li okru gli trg iz me đu Aša bi na i Še ma ji na, u 
sa mom dnu me di ne, da slu ži jed nog če tvrt ka u me se cu 
kao pi ja ca za cr ne ro bo ve do ve de ne iz Afri ke.

Rop stvo je bi lo ne što pri rod no. Be sne lo je po ce lom 
sve tu, a lju di iz Fe sa ni su bi li ras po lo že ni da išta me nja ju 
u ne pra ved nom svet skom po ret ku. Za do vo lja va li su se 
ži vo tom shod no obi ča ji ma, ve ru ju ći da je nji hov za da tak 
da te obi ča je šti te i ove ko ve če. Pr vi ro bo vi sti gli su u Ma
ro ko za hva lju ju ći naj pre du zi mlji vi jim tr gov ci ma iz Fe sa 
ko ji su po slo va li sa naj bli žim afrič kim ze mlja ma. Iako 
su de li li isti kon ti nent, da le ko je od njih bi la po mi sao da 
se be sma tra ju Afri kan ci ma. Lju di iz Fe sa be hu be li, što 
zna či iz nad cr na ca, oda kle god da su ovi do šli.

Uoči sti ca nja ne za vi sno sti ze mlje u Fe su ni šta ni
je tre ba lo me nja ti, ni šta se ni je ni mo glo pro me ni ti. 
Fran cu zi su to po sma tra li iz da le ka. Ne ki plašt od vu ne 
i pa mu ka po kri vao je grad. Ipak, ve ko vi ma su se mno
ge isto ri je i mno ge taj ne ov de za pe ča ti le. Čud no va to, 
ni ko ga ni je bi lo da ih is pri ča, ot kri je, iz ba ci iz tog dru
štva za do volj nog so bom, svo jim obi ča ji ma, svo jom kul
tu rom  pro že tom vred no sti ma isla ma. Broj ni Je vre ji i 

* Medina (ar.) – urbano središte; kulturno, političko i 
ekonomsko jezgro muslimanskog grada. – Prim prev.
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mu sli ma ni ko je je Iza be la Ka to lič ka is te ra la iz Špa ni je 
bi li su se sklo ni li u Fes, obez be div ši gra du bo gat stvo, 
ob no vu i ori gi nal nost. Iz gle da da se ta da mo glo pre o
bra ti ti ne me nja ju ći čak ni ime. Ali je to vre me iz gle
da lo da le ko.

Da bi svo ju tr go vi nu snab deo za či ni ma i ret kom ro
bom, Amir je sva ke go di ne pu to vao u Se ne gal, na pu šta
ju ći me se ci ma Fes. Ta mo su nje gov otac i de da, ko ji su 
se ta kvom tr go vi nom ba vi li pre nje ga, ima li obi čaj da 
uzmu že nu za vre me ko li ko je bo ra vak tra jao. Amir, ko ji 
je vo leo da po štu je pro pi se i ko ji je se bi pre ba ci vao uko li
ko bi uči nio ono što ve ra za bra nju je, sa ve to vao se o to me 
sa mevlajAh me dom, ugled nim pro fe so rom te o lo gi je na 
Uni ver zi te tu El Ka ra vijin, upi tav ši ga da li ’brak iz za
do volj stva’, ka ko su tu ve zu na zi va li, ne pred sta vlja greh, 
čin u su prot no sti s ve rom ko ji bi po vre dio nje go vu su
pru gu. Amir je za i sta s tim u ve zi imao ne mir nu sa vest.

Mu la Ah med ga je raz u ve rio. Na veo mu je 24. ajet iz 
su re o ženama: ’... na vo lju vam je da ime tak upo tre bi te 
za po šten brak ume sto da ži vi te ne za ko ni to. Oba ve zni 
ste da ugo vo re nu ne vest ni nu da te onoj s ko jom ste ži
ve li u bra ku...’ Dru ga či je re če no, po za ko nu je da čo vek 
du go od su tan od ku će sklo pi brak ’iz za do volj stva’, ’iz 
uži va nja’, ’iz ugod no sti’, ko ji že ni jem či brač ne da ro ve i 
po što va nje ono ga ko ji se njo me ože nio. Bog je ovo pro
pi sao kao na čin bor be pro tiv pro sti tu ci je.

’Isti na je’, pro ko men ta ri sao je Mu la Ah med, ’da 
brak iz za do volj stva iz van brač nog og nji šta, sklo pljen na 
od re đe no vre me, po ma lo mi ri še na za bra nje no, te mo že 
da na dra ži ni ske na go ne u čo ve ku. Ni u kom slu ča ju ne 
mo že se shva ti ti kao ohra bri va nje da se po ni zi za ko ni ta 
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že na ko ja je osta la kod ku će, ili da se zlo sta vlja že na s ko
jom ste u bra ku na iz ve sno vre me. Po jam ’za do volj stva’ 
do vo di se u ve zu sa krat ko ćom od no sa. Onaj pr vi brak, 
ugla vljen u vre me i sklo pljen zbog stva ra nja po tom stva, 
ne pru ža za do volj stvo, ne go ga raz vod nja va.“

Amir je vr lo pa žlji vo slu šao uči te lja.
’Ka žu da je i naš dra gi Pro rok bio sklo pio brak iz 

za do volj stva. Ali je, dru gi halifa, Omer ibn el Ha tab ovo 
za bra nio pre ne go što je umro. U stva ri, to je jed na od 
ta ča ka raz la za iz me đu ši i ta ko ji ga do zvo lja va ju i su ni ta 
ko ji se ta kvog bra ka ču va ju. Me đu su nit skim te o lo zi ma 
bi lo je o to me mno go ras pra ve, pa je El Ša fii, na pri mer, 
pri vre me no do pu stio ova kav brak uko li ko su na me re 
su pru žni ka ja sne, a tra ja nje vre men ski oro če no. Zbog 
to ga se obi čaj još uvek upra žnja va, su šti na je osta ti u 
gra ni ca ma pri stoj no sti i po što va nja že ne.’

Raz u ve ren i umi ren, Amir je ota da pri li kom sva kog 
pu to va nja u Afri ku skla pao brak iz za do volj stva ne bi li 
se za šti tio od gre ha.

Po sle go di ne da na u Fe su, pro ve de ne u tr go vi ni i sta
ra nju o po ro di ci, za Ami ra je opet kuc nuo čas da se vra ti 
u Afri ku. Od lu čio je da ovog pu ta po ve de i naj mla đeg 
si na Ke ri ma. Ob u zet pri pre ma ma za pu to va nje Amir se 
uve če mu čio da za spi. Pu štao je da mu mi sli lu ta ju do
ti ču ći gla si ne ko je su kru ži le Fe som uto nu lim u ta mu. 
Tu bi se na me rio na za bri nu te du še spa va ča i na obri se 
onih že na ko je no ću ta ko do bro zna ju da iz vi ja ju te le
snim obli na ma, ome ta ju ći pr vi san i da ju ći mu ne obič ne 
bo je ko je sva ko ga re dov no od vo de u ono što noć kri je...

Ve če uoči od la ska, uz ne mi ra van sno vi đe nji ma vi še 
ne go ikad, Amir usta de i si đe u vrt kraj ku će. Še tao je 
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ko ji čas kroz po mr či nu i pri me tio je dan be li cvet me đu 
sta kla sto ze le nim pal mi nim li šćem. Ras cve ta vao se kao 
da je, usa mljen i gord, na ja vlji vao bli ski do la zak le ta i 
po zni je je se nje ur me.

Amir je po sma trao to ču do pri ro de, pa je za hva lio 
Ala hu što do pu šta da ta kva le po ta cve ta u nje go vom vr
tu. Du go je raz gle dao taj cvet pro dor ne be li ne i se tio se 
mla de Pe u lan ke* sa ko jom se su sre tao pri li kom po sled
njih pu to va nja, na da ju ći se da će je usko ro opet na ći, 
da le ko od ovog vr ta, u dru goj ze mlji, u dru gom sve tu, u 
dru gom vre me nu. I re če se bi ko li ko taj cvet li či na nju: 
da je taj cvet ona ko beo kao što je cr na ona mla da že na 
ko ja mi ri še na am bru i na dr vo san da lo vo.“

* Na rod u Za pad noj Afri ci, Pu lar ili Fu la ni, na fran cu
skom Peul. Fu la ni je je zik ko jim se go vo ri u Su da nu i za pad
no, sve do Atlan ti ka. – Prim. prev.


